律政司司长在 am730「香港经济发展所面对的困扰与机遇论坛」暨 20 周年午宴致辞(只有中文)(附图)

以下是律政司司长林定国资深大律师今日(九月五日)在 am730「香港经济发展所面对的困扰与机遇论坛」暨 20 周年午宴的致辞:

施永青先生(am730 创办人)、卢社长(am730 社长卢觉麟)、各位嘉宾、各位朋友:

大家好。十分感谢 am730 卢社长邀请我出席今日 am730 香港经济高峰论坛暨 20 周年午宴。

首先必须恭贺 am730 创刊 20 周年。am730 是在二〇〇五年七月三十日创刊发行。据我理解,施永青先生选择 am730 这个名称是十分有心思,显示这份免费报纸是在早上上班时间派发的,亦是刻意在七月三十日这个日子创刊。

我今日是怀着学习的心情而来, 众所周知, 我的专业资格与现时的工作范畴都是与法律有关, 对经济可以说是一窍不通, 我在念书时连经济科也没有读过。我注意到今日稍后将会有几位重量级的主讲嘉宾, 感谢你们给我一个这么宝贵的学习机会, 我相信其他在场朋友也一样, 热切期待听取他们的真知灼见。

今日论坛的主题是「香港经济发展所面对的困扰与机遇」,我认为这个题目设计得非常好。虽然近来经过大家的同心合力,包括特区政府的努力,香港经济发展的势头不错,但也必须面对现实,基于地缘政治的原因、内地经济情况、香港本身经济结构转变等众多因素,香港的经济发展仍面临重大挑战。在这个转折时期,若然感到困扰,也是人之常情。但困扰是一个主观的情绪,我们必须首先弄清究竟困扰的根源是什么,方能用理性客观的态度制订具有针对性、方向清晰的政策,让我们尝试消除、克服或避开令大家也许感到困扰的原因,甚至把困扰转化为新机遇。

这是一个必须集思广益的大课题,除了需要智慧,更需要信心。我们是应该有信心的,这是因为在「一国两制」下,香港拥有一些难以被取代的独特制度优势, 而这些优势正正为改变破局提供了有利的客观环境和条件,并指出了正确的方向。

香港独特制度优势的最大公因数,就是作为一个联通中外的国际大都市。作为一个细小外向型的经济体,无论作为国际金融、贸易、航运或其他中心,关键是同时能争取到内地和其他国家地区朋友的支持和信任。要维持和争取这一份支持和信任,我认为不论过去、现在或将来,其中最重要一环就是要保持一个稳定和优良的法治环境。

在国际管理发展学院二〇二五年六月中发布的《2025年世界竞争力年报》,

香港位列全球第三,在分项「政府效率」位列全球第二,而其中的两项子因素,即「税务政策」和「商业法规」,香港排名全球第一。这充分显示,竞争力与法治环境之间的密切关系。习近平主席也有一句我经常引用的说话,就是「法治是最好的营商环境」。正如在七月政府公布的《香港营商环境报告》所述,在「一国两制」下,香港保持普通法制度,中英双语并重,投资和商贸的法律与世界主要经济体接轨,为企业提供公平、自由开放和可预期的营商环境,深受国际商界及投资者信任。

也许有人会忧虑法律法规「绑手绑脚」,会拖慢甚至窒碍经济发展以及相关的变革。这些顾虑既不必要也不正确,法律并非一成不变,必须与时并进,重点是要提速提效制订及修改法律以配合社会发展所需。这是律政司一直以来与其他政策局的共同目标,亦是我对自己和律政司同事的要求,在合适情况下,律政司甚至会主动向相关政策局提出建议,确保有充分法律配套支持落实政策局制订相关的政策措施。

我可以与大家分享一些数据和举三个例子。今届特区政府自二〇二二年七月成立至今,一共向立法会提交 111 项法例草案并获得通过,三个例子是,第一、《2023 年税务(修订)(合资格股权权益持有人的处置收益)条例》落实了税务明确性优化计划,提高属资本性质的股权权益的本地处置收益无须课税安排的明确性;二、《2025 年公司(修订)(第 2 号)条例》于今年五月二十三日生效,建立迁册制度,容许在其他地方注册的公司将其注册地点转移至香港;三、《稳定币条例草案》于今年五月二十一日通过,并于八月一日生效,使得香港成为全球首个为法定货币挂钩稳定币建立全面监管框架的司法管辖区。这些新法例都旨在回应社会及经济发展最新的变化与需求,为香港的经济转型提供了长远而稳定的法律基础。

在未来,律政司会继续秉持「守正创新」精神,继续努力维持和巩固香港的法治,完善法律法规建构更有利经济发展的环境。我希望大家都与我一样对香港的未来有信心,同心协力贡献大家的智慧,抛开困扰,创造和把握新机遇。谢谢。

完 2025年9月5日(星期五)